电子信箱:gongyixiansuo@jcrb.com

# 整天"围着别人的孩子转"



论如 治教

### □本报记者 維呈瑞 通讯员

"这个《第二十条》怎么和我办过 的案子那么像!""《野孩子》?这不就是 那谁谁的经历吗?"……近日,记者采 访江苏省南京市玄武区检察院未检检 察官王洁,发现她经常办理一些疑难 复杂典型案件,案情跌宕堪比影视剧, 案件背后的天理、国法、人情更是让人 深思。

### "这情节我熟!"

今年热映的电影《第二十条》,王 洁看完的第一反应是:"这情节我熟!"

早在2018年,王洁就办理过一起 正当防卫案件。公安机关最初将案件 移送玄武区检察院审查起诉时,正当 防卫行为人老陈是涉嫌故意伤害的嫌 疑人身份。在办案过程中,王洁见到了 老陈和他女儿小陈,发现二人都是又 怒又悔的样子,心里觉得蹊跷,便决定 到案发现场看看。

原来,男子刘某因求爱无果,多次 对未成年人小陈进行纠缠。案发当日, 老陈为保护女儿,在与刘某推搡中,打 中刘某鼻子,造成刘某轻伤二级。

案发现场是某学校教学楼,双方 先是在一个长达47米的走廊里纠缠, 后来到了教学楼下的大路上。案发时 正值放学,很多学生围观。从案发现场 回来,王洁深深地理解了老陈和女儿 的憋屈:"面对当时的情景,任何一个 父亲都不可能无动于衷。"

当时,《关于依法适用正当防卫制 度的指导意见》还没颁布,距离《第二 十条》热映还有6年。可否认定老陈为 正当防卫?如果起诉,法院会怎么判? 作为办案检察官,王洁将自己的疑虑 向院领导进行了汇报。之后,玄武区检 察院先后召开检察官联席会、向上级 院汇报案情、组织专家论证会、召开检 委会讨论。最后,该院综合各方意见, 对老陈作出不起诉决定。

"父亲是为了保护女儿免受正在 进行的不法侵害而阻止对方,其行为 没有超出必要的限度,系正当防卫,不 应当追究其刑事责任。"王洁说。但是, 自认"受伤者有理"的刘某不服,向法 院提起刑事附带民事自诉,告老陈犯 故意伤害罪,并要求法院判令老陈赔

2021年3月,一审法院经审理认 为,被告人老陈在极短的时间、狭窄的 道路空间、数人围观的特殊情形之下, 因为情急而作出的挥打行为并未明显

超过防卫必要限度,防卫结果亦未造 成重大损害,故属于正当防卫,不负刑 事责任。据此,一审法院判决老陈无 罪,驳回自诉人刘某其他诉讼请求。刘 某不服,提出上诉。2021年6月,二审法 院裁定驳回上诉,维持原判。

'法,不能向不法让步。"作为检察 官,王洁始终坚守这条底线,"正如《第 二十条》里韩明说的:否则我们又有什 么资格穿上这身衣裳?"

### "野孩子"也有美好未来

如果说电影《第二十条》中检察 官的艰难抉择让王洁感同身受,那 么,正在上映的电影《野孩子》中主 角的原型让王洁格外心疼和关注。这 部电影中主角的原型,正是现实生活 中过早失去家庭温暖、偏离正轨的那

小龙就曾经是一名"野孩子"。小 龙的父母在他很小时就离异了,小龙 初中辍学后经常夜不归宿、抽烟喝酒, 结识了不良人员,并随其他人在社会 上流浪,后在他人唆使下多次到商户 吃"霸王餐"、洗"霸王澡"。2018年9月, 同伙被抓,小龙在父亲陪同下投案自 首。2019年6月,案件被移送至玄武区 检察院审查起诉。考虑到小龙作案时 系未成年人,具有自首、赔偿被害人、 认罪悔罪等情节,且其父亲有监管意 愿和监管能力,该院依法对小龙作出 附条件不起诉决定,考验期为8个月。

面对误入歧途的孩子,王洁一个 也不想放弃,她试着在生活里多接触

看到小龙身穿"奇装异服"、一头 "黄毛",王洁不但没有如大多数成年 人那样露出不理解或指责的表情,还 真诚地表示赞赏,并和他分享自己的 "青葱岁月",告诉他"爱美之心、人皆 有之,但更重要的是内心要正"。

注意到小龙喜欢看书,王洁精心 挑选适合青少年读的好书,专门送给 他。她和小龙约好一起读书,随时分享 体会。至今,王洁还记得小龙看完《乌 合之众》一书后的分享文字:"一个人 的朋友圈干净与否太重要了。"

得知小龙爱运动, 王洁特意将自 己跑马拉松获得的奖品送给他,还另 外送他一个足球。收到这些特殊的礼 物, 小龙无比欣喜, 不仅一直保持运 动的习惯,还暗暗给自己定了个目 标:和王阿姨一起跑完一场马拉松。

王洁觉得自己最不善于"苦口婆 心",最不喜欢"婆婆妈妈"。可小龙说, 王洁是第一个让他真正心服口服的大

人。"或许是我的真心打动了他们吧! 我只想让他们知道,有人愿意倾听他 们的心声,有人相信他们肯定能变得 越来越好,有人在支持他们、陪伴他 们。"王洁告诉记者,小龙顺利通过考 验期后找到一份美发店的工作,还经 常参加检察院组织的志愿活动。

### 在每个"平行宇宙"都做到最好

王洁常对身边人开玩笑说,"平行 宇宙"真是一点儿都不神奇,她早已把 自己的时间分割成了无数个"平行宇 宙"。当然,在每一个"平行宇宙"里,她 都努力做到最好。

在南京市玄武区,有一个设在社 区里的"向阳花"未成年人保护中心, 王洁是这个保护中心的负责人之一, 也是这个社区的一名政法网格员。"社 区有个网瘾少年,您有空来给看看,家 长都快急死了。"今年5月29日,该社 区负责人打电话向王洁求助。

接到电话后,王洁和社区工作人 员、司法社工制定了初步方案:先上门 走访,再通过引导小孩走出家门多运 动、开展家庭教育指导、进行专业心理 疏导等,帮助孩子提高网络素养、形成 良好的网络使用习惯。"'问题孩子'的 背后,通常都有一个'问题家庭'。能在 家庭、在社区修复的,就不要等到执法 司法机关去解决。"王洁感叹道。

除了政法网格员,王洁还是学校 的法治副校长。被同学欺负了该怎么 办?为什么不能在网上传瞎话?路上看 见漂亮的小鸟可以带回家养吗? …… 王洁的法治课生动鲜活,结合生活中、 法庭上的案例对法律进行解读,深受 学生喜爱。一些家长旁听后,既佩服又 庆幸:"孩子们上了这堂课,干啥事儿 不得涨三分底气啊!"

王洁整天"围着孩子转",却很少 有时间陪伴自己的孩子。因为她和丈 夫的工作都很忙,王洁在儿子小的时 候,就教育他要独立。"大人对工作的 态度和对生活的热爱,对于孩子来说, 或许是一种更好的教育。"王洁心中也 有遗憾,但她选择这样安慰自己。

从检19年,王洁办理各类案件 2100余件,其中9起案件被评为国家 级、省级典型案例。她带领的"向阳 花"未成年人检察办案团队获评"全 国巾帼文明岗"、江苏省检察机关优 秀办案团队,她个人也先后获得江苏 省检察机关未检业务竞赛能手、江苏 省"最美社工"、南京市劳动模范等荣 誉称号。

(文中未成年人均为化名)

## 青春不可被"网"住

## 法治副校长的

口述:内蒙古自治区准格尔旗 检察院检察官 秦宛欣 整理:本报记者 沈静芳 通讯员 蔡青

"没有不可治愈的伤痛,没有不 能结束的沉沦……"近日,由我院 和准格尔旗世纪中学联合创作的普 法情景剧《被"网"住的青春》通 过我院未检"云课堂"播出,全旗 12 所中学的1万余名师生同步在线 观看, 剧中人的这番话给大家留下

集导演、编剧于一身的我,有一 些小骄傲,更有许多的小期盼。作为 一名去年9月刚刚上任的法治副校 长,"精心准备一堂生动、有温度的法 治教育课,在普及法律知识的同时打 开孩子们的心扉"是我目前最迫切的

人涉嫌电信网络诈骗案时, 我发现 犯罪嫌疑人是一名成绩优异的高中 生, 因为结识社会不良青年深陷网 络赌博,欠债后为还钱选择了网络 诈骗,人生轨迹就此偏航。好好的 孩子怎么会走上歧途?带着疑问, 我与世纪中学的心理老师温凯婕进 了家庭、学校、社会各方的高度重 视。一番思考后,我邀请温老师和 我一起为高中生定制一堂"心理+法

整个4月,工作之余我几乎都泡 在世纪中学,和同学们一起听课、参 加主题班会、共读法治类书籍。经过 点点滴滴的观察思考和反复探讨,我 和温老师决定以真实案件为原型,打 造包含"家庭危机""校园欺凌""游戏 相遇""网络陷阱""结尾"等五个篇章 的情景剧,讲述与高中生活相关的法

4月26日晚,由世纪中学话剧社 演绎的普法情景剧《被"网"住的青 春》首次上演。剧中主人公取名"王

轩",寓意"网络是悬崖" "从这一幕可以看到,原生家庭对 于孩子的成长有着深远的影响。"每一 幕结束,我和温老师都要走上舞台,和

同学们一起分析研究剧中人物的家庭

环境、不良行为、心理特点等,并适时

介绍未成年人保护法的相关规定。 "今天的学习形式特别吸引我 让我不自觉地置身其中,思考法律的 意义和价值,让我更有兴趣去深入学 习法律知识。"一名学生在观看后激

5月5日晚,普法情景剧再次上 演,世纪中学400余名高二学生用雷 鸣般的掌声表达了对情景剧的肯定。 "《被'网'住的青春》落下了帷幕,但 同学们的人生才起航。"演出结束后, 我和温老师共同上台,向同学们郑重 承诺:"检察院和学校会为同学们的 青春保驾护航 ......

## 贵州湄潭:多部门联合救助"事实孤儿"小姐妹 把天真烂漫还给她们

本报讯(记者林建安 通讯员田 林园 李巧凝) 近日,在贵州省湄潭 县检察院的帮助下,一笔司法救助金 汇入小芳、小舟(均为化名)两姐妹的 临时监护人账户中,该院与相关部门 制定的多元救助方案也得到落实。

2023年3月,湄潭县检察院在案件 办理中发现,未成年人小芳、小舟的父 亲在一起刑事案件中死亡,母亲被判 刑,祖父祖母、外祖父都已过世,她们 只能与外祖母相依为命。该院立即与 该县妇联相关人员一起,到小芳、小舟 的家中及其就读学校开展社会调查。

"见到姐妹俩的第一眼,明显感

觉到她们没有小孩子该有的天真和烂 漫。"该院未检工作负责人说,姐妹 俩都还不满10岁,她们的外祖母年事 已高、无力抚养她们, 突如其来的家 庭变故使她们的学习和生活都陷入了

事不宜迟。该院马上联合相关部 门, 为姐妹俩制定多元化、全方位的 救助方案。在该院的帮助和协调下, 2023年11月,该县民政局将姐妹俩纳 入"事实孤儿"保障范围,每月向她 们发放生活保障金。姐妹俩就读的学 校将她们纳入困难学生帮扶范围,免 除其学杂费、食宿费,并为她们申领 困难学生资助金,指定教师"一对 一"辅导其学习。此外,该院按照司 法救助相关规定,帮助姐妹俩申请到 一笔司法救助金。

基本生活和学习都有保障了, 谁来 照顾年幼的姐妹俩呢? 该院与该县民政 局、相关镇政府、村委会充分评估后, 为姐妹俩找到了临时监护人——她们的 一个堂姐, 其既具备抚养能力, 也有抚

为帮助姐妹俩走出心理阴影、重 拾对生活的信心,该院还联合妇联。 教育等部门,多次对她们开展心理辅

## 黑龙江通河:针对校园场馆安全开展专项监督 走出教室,孩子快乐奔跑

本报讯(记者张兴民 通讯员王 文茹) 正值课间休息,学生们在操 场上奔跑嬉戏,传出无忧无虑的笑 声……近日,黑龙江省通河县检察 院检察官到辖区某中学就一起涉未 成年人生态环境污染公益诉讼案开 展"回头看",远远地就看到了学生们 朝气蓬勃的身影。

2023年,黑龙江省检察院在全省 部署开展校园场馆安全专项监督工 作。今年3月,通河县检察院开展校园 场馆安全专项监督"回头看"时,收到 辖区某中学一名教师的举报,称该校

一个高10余米的烟囱用于排放废气, 但由于年久失修,烟囱折断了,现只剩 底部数米排放废气。该锅炉房用稻 糠作燃料,稻糠燃烧后产生的黑灰 随风飘落在学校内部及周围,严重 危害学校师生和附近居民的生命健 收到线索后,该院检察官立即进

西侧60米处有一锅炉房,锅炉房原有

行实地走访。检察官在现场发现,校 园内流淌着黑色的污水,空气中飘散 着残余的燃烧物,人们行走其间极易 迷眼。经核实,举报中反映的问题确 实存在,学生根本无法在室外活动。

为推动问题整改,4月17日,该 院召开公开听证会,邀请相关行政机 关工作人员、学校教职工代表、人民 监督员、人大代表等参加。结合听证 员意见,该院向相关行政机关制发检 察建议,督促其依法履行监管职责, 要求经营管理锅炉房的某企业制定 整改计划,并在5月底前整改到位。 收到检察建议后,相关行政机关督促 企业安装了除尘装置、重建供暖烟 囱,并帮学校清理了操场,孩子们终 于可以快乐地奔跑了。



# 七彩童年

日前,重庆市女检察官协会组织该 市检察院第五分院和巴南区检察院的 女检察官前往巴南区,开展"巾帼助农。 '幸福"主题活动,并为当地二圣 镇中心校留守儿童送去暑期法治课和 法律书籍。活动期间,检察官和孩子们 一起用笔描绘七彩幸福童年。

本报记者满宁 通讯员陈林摄

# 以"三个善于"做实高质效办好每一个案件

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义













法治新闻传播